             WCZESNE WSPOMAGANIE ROZWOJU DZIECKA 
                                              SCENARIUSZ ZAJĘĆ
                                         Wiosenne porządki
Prowadząca: Anna Łańcucka – Sztompka
Propozycja zajęć dla dzieci 4- 5 (mózgowe porażenie dziecięce, całościowe zaburzenia rozwoju, nadpobudliwość ruchowa)
· Trudności w kontakcie z innymi dziećmi i akceptowaniem zasad postępowania 
· Zaburzona koordynacja wzrokowo-ruchowa
· Trudności w planowaniu ruchu
· Zmienne napięcie mięśni

· Krótkotrwałe skupienie uwagi na czynnościach
Czas trwania zajęć: 30 minut ( w warunkach domowych zależnie od możliwości wysiłkowych i skupienia uwagi dziecka)
Rozwijanie kompetencji: językowych, społecznych, matematycznych, umiejętności uczenia się.
· Zachęcanie do wypowiadania się
· Wspomaganie rozwoju dziecka
· Doskonalenie umiejętności komunikacyjnych
· Spełnianie poleceń
· Rozwijanie samodzielności czynnościowej
· Wyrażanie emocji poprzez muzykę
· Doskonalenie sprawności manualnej i motorycznej
· Przeliczanie i klasyfikowanie
     Cele główne:
· Kształtowanie czynności samoobsługowych i higienicznych

· Doskonalenie umiejętności inicjowania rozmowy

· Doskonalenie orientacji w schemacie ciała i przestrzennej
· Usprawnianie motoryki rąk
· Rozwijanie koordynacji wzrokowo-słuchowo-ruchowej

· Wzmacnianie skupiania uwagi

· Doskonalenie prawidłowych chwytów
· Wzmacnianie mm drobnych palców
      Cele szczegółowe:
· Tworzenie przyjaznej atmosfery, dającej dzieciom poczucie bezpieczeństwa i wyzwalającej spontaniczne zachowania
· Rozszerzanie samodzielności funkcjonalnej
Zwracanie uwagi na adekwatność wypowiedzi

·  Poprawność i tempo mówienia
· Wydłużanie czasu skupienia uwagi na zadaniach

· Stosowanie wzmocnień pozytywnych
Doskonalenie prawidłowej pozycji siedzącej
· Uwzględnianie możliwości wysiłkowych dzieci
       Cele operacyjne:

       Dziecko,
            Potrafi siedzieć na krześle, przy stoliku i samodzielnie korygować pozycję   stabilizacja nóg) dająca poczucie bezpieczeństwa i równowagi
            Potrafi klasyfikować przedmioty ze względu na jedną cechę wspólną
  Dziecko potrafi słuchać innych i współdziałać z nimi
·             Potrafi samodzielnie nazywać pokazywane zabawki

·             Nazywa wykonywane czynności
·             Zna słowa piosenki i potrafi włączać się do śpiewania 
·             Dziecko potrafi porządkować stanowisko pracy

·             Potrafi liczyć do 10
Proponowane zabawy i zadania ułatwią:

· Samokontrolę w trakcie pracy
· Rozwijanie sprawności chwytno-manipulacyjnej
· Rozszerzanie zakresu samodzielności czynnościowej
· Współpracę z innymi dziećmi i prowadzącą
· Aktywność w mówieniu i odpowiednie tempo wypowiedzi
· Zdobywanie nowych doświadczeń w zabawie
· Utrwalanie umiejętności planowania ruchu i naukę sekwencji
· Zachęcą do zdobywania nowych doświadczeń zadaniowych i zabawowych

  Metody: 

·  Podająca (pogadanka)
·  Aktywna

·  Peto elementy)

   Formy: 

· grupowa

        Pomoce:
Zabawki o różnych kształtach i fakturach, kolorowe duże pojemniki, miski,  mydło                        ręczniki papierowe, gruba lina, duże spinacze, filmy, piosenki  
 Przebieg zajęć:

· Piosenka na powitanie
https://www.youtube.com/watch?v=d5kZPs3CVno
             https://www.youtube.com/watch?v=351fw50UOn8
· Witamy się, staramy się mówić głośno i wyraźnie, patrzymy na siebie
                    https://www.youtube.com/watch?v=351fw50UOn8
· Rytmicznie tupiemy, podnosząc naprzemiennie nogi do góry

· Budzimy ręce, naprzemienne i jednoczesne ruchy rąk (aktywizujemy kończyny mniej sprawne)

· Pogadanka na temat higieny, nawyków czystościowych i włączania się w prace porządkowe w domu
               https://www.youtube.com/watch?v=QaFHWfeVI6A
https://www.youtube.com/watch?v=351fw50UOn8
· Spontaniczne wypowiedzi dzieci na temat pomocy przy sprzątaniu swojego pokoju
· Przygotowanie do wiosennego porządkowania zabawek

· Propozycja segregowania zabawek do kolorowych pojemników wg kategorii:

· Klocki drewniane, duplo, lego, samochody, lalki

· Jeden pojemnik pusty, na brudne zabawki – do mycia
· Dzieci ustawiają pojemniki, wkładają zabawki wg kategorii

· Nazywają je, głośno powtarzając nazwę

· Liczą wkładane zabawki (szeregują, określają kształt i wielkość)
· Pamiętają o odkładaniu zabawek do mycia

· Dziewczynki zdejmują brudne ubranka lalek

· Przygotowanie misek, mydła w płynie, ręczników papierowych

· Piosenka o praniu
                       https://www.youtube.com/watch?v=IPFcOOG7W3M
· Przejście do łazienki, samodzielne odkręcenie kranu
· Samodzielne nalanie wody do misek

· Powrót do stolików, korygowanie pozycji siedzącej- stabilizacja nóg na podnóżkach, samokontrola
· Współpraca miedzy dziećmi- rozmowa, wzajemna pomoc
· Dziewczynki piorą ubranka lalek, chłopcy myją samochody 

· Zachęcanie do spontanicznego wypowiadania się

· Prowadząca wymienia wodę w miskach

· Płuczemy

· Chłopcy pomagają dziewczynkom rozwiesić linę na wysokości wzroku dzieci(pomoc prowadzącej)

· Wieszanie prania-samodzielne przypinanie dużych spinaczy ( aktywizowanie ręki mniej sprawnej), układanie wymytych samochodów na ręcznikach papierowych

· Dzieci siadają na macie, w siadzie skrzyżnym -dzieci, które mają łuski korekcyjne, w siadzie prostym.

· Pochwała aktywności dzieci, spontaniczne wypowiedzi

· Odpoczynek, kołyszemy się powoli przy muzyce

                https://www.youtube.com/watch?v=RgAsjz8qWJU
· Zakończenie zajęć pożegnanie się osobiście z każdym dzieckiem
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